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Calitatea primordială care l-a consacrat pe Nicolae P. Roman_escu (1854-1931) ca o 
personalitate de primă mărime, iar istoria a validat-o ca atare, a fost aceea de primar, edil şi urbanist 
al oraşului Craiova în timul mandatelor din anii 1898-1899, 1901-1904, 1914-1916 şi 1929. Dar 
această calitate nu exclude omul politic ci, dimpotrivă, îl presupune şi îl include. Omul politic l-a 
ajutat pe marele urbanist în tot ce a întreprins, mandatele de deputat şi de senator şi formaţiunile 
politice în care a fost înregimentat oferindu-i suportul necesar pentru promovarea şi materializarea 
proiectelor de modernizare şi de dezvoltare a oraşului. 

Păstrând proporţiile, putem afirma că rolul pe care l-a avut Nicolae P. Romanescu în 
evoluţia oraşului Craiova este asemănător cu cel pe care l-a jucat marele om politic Ion C. Brătianu 
în istoria statului român modem. În elogiul pe care, în calitate de consilier, l-a făcut fostului lider 
liberal în şedinţa consiliului oraşului Craiova din 23 noiembrie 1894, propunând ca o stradă să 
poarte numele acestuia, Nicolae P. Romanescu a declarat: "Opera lui Brătianu e prea mare şi prea 
aproape de noi, ca să o putem judeca bine şi să vedem limpede tot caracterul ei grandios. El 
seamănă cu o catedrală măreaţă care, văzută de aproape, nu permite ochiului spectatorului să-şi dea 
seama de toată frumuseţea ei. Trebuie zărită mai de departe, trebuie spectatorului o perspectivă" 1 • 
Tot astfel, apreciem opera, rolul şi locul pe care Nicolae P. Romanescu le ocupă în istoria oraşului 
Craiova pot fi estimate la adevăratele lor dimensiuni de la distanţa veacului care s-a interpus între 
momentul realizării lor şi noi, cei care omagiem astăzi primul mandat de primar al acestui ilustru fiu 
al Cetăţii Băniei. 

Temperamentul dinamic, combativ, talentul de orator, cultura vastă, moştenirea transmisă de 
părinţi şi educaţia primită I-au îndrumat pe Nicolae P. Romanescu spre o carieră politică de excepţie 
care se întinde de-a lungul a 45 de ani. Atunci când fac referiri la omul politic Nicolae P. 
Romanescu, analiştii vremii remarcă rigoarea care l-a făcut inaccesibil combinaţiilor de culise, pe 
care le-a denunţat şi le-a detestat. În 1921, atunci când Take Ionescu i-a oferit un portofoliu 
ministerial, Nicolae P. Romanescu l-a refuzat şi l-a denunţat public antrenând întregul grup 
parlamentar din care făcea parte, fapt ce a determinat căderea guvernului. 

Nicolae P. Romanescu a fost un adept convins al principiilor monarhice şi legitimiste, fiind 
onorat de prietenia regelui Carol 1, la a cărui încoronare, în 1881, a reprezentat Craiova purtând 
steagul oraşului. De la regele Carol 1 a obţinut, peste ani, sprijinul în prelungirea sesiunii 
parlamentare spre a fi adoptate mai multe legi care vizau modemizarea şi înfrumuseţarea oraşului. 
La rândul său, Lucia Romanescu, fiica generalului Ştefan Fălcoianu, a făcut parte din suita de 
companie a reginei, fiind onorată de vizitele ocazionate de venirea suveranului la Craiova. 

Nicolae P. Romanescu a făcut parte din pleiada de oameni politici de excepţie care îşi 
revcndică originile din programele revoluţiilor de la 1821 şi 1848, având ca modele pe C. A. Rosetti 
şi Mihail Kogălniceanu, despre care afirma că este "mareaţa figură a celui mai însemnat om de stat 
pe care l-a avut România". Numeroşi analişti politici contemporani I-au considerat pe Nicolae P. 
Romanescu "un bătrân boier de neam", apreciere care nu corespunde concepţiilor liberale, 
democratice ale acestuia. 

Si-a început cariera politică de timpuriu, forţând limita de vârstă impusă de legile timpului 
pentru a putea accede mai repede la demnitatea de deputat. În adeverinţa eliberată de inalta Curte de 
Casaţie, la cererea sa, la 12 mai 1926, se precizează că: "Nicolae P. Romanescu a fost ales deputat 
în intervalul de la 15 noiembrie 1884 şi până la 26 martie 1926, în zece legislaturi. Că, prin urmare, 

1 Arhiva Naţională Craiova, Primăria Craiova, dos. 1 O 1 1894, f.348. 
142 

https://biblioteca-digitala.ro



d-sa îndeplineşte condiţiunile cerute de lege pentru a deveni senator de drept"2
• Din 1920 până în 

august 1931, momentul decesului, a fost ales deputat, până în 1926, apoi senator de drept şi 

vicepreşedinte al Senatului. 
A fost parlamentar timp de 45 de ani impunându-se ca un om politic dinamic, preocupat de 

adoptarea unei legislaţii democratice, moderne, capabile să asigure dezvoltarea tuturor sectoarelor 
vieţii economice, politice, sociale şi spirituale . 

"Vom saluta bucuros legile cu caracter democratic - declara senatorul Nicolae P. 
Romanescu în intervenţia pe marginea răspunsului la Mesajul Tronului, în 1927 - căci, ţinem să 

arătăm că nu prin lupta de clase, adeseori sterilă şi inutilă în vremea solidarismului, ci prin fireasca 
lor interdependenţă, printr-o echitabilă repartizare a bunurilor, prin organizarea dreptăţii sociale, 
ţinem să asigurăm viaţa şi propăşirea statului nostru"3

• Parcurgerea Dezbaterilor parlamentare de-a 
lungul a unei jumătăţi de secol evidenţiază faptul că nu există sector al vieţii economice, publice, 
sociale, culturale în care deputatul şi senatorul Nicolae P. Romanescu să nu-şi fi exprimat punctul 
său de vedere, să nu fi participat la amendarea şi adoptarea legilor luate în discuţie. Numeroasele 
discursuri, amendamente şi intervenţii parlamentare îl recomandă ca pe un om politic dinamic, bun 
cunoscător al realităţilor româneşti şi al legislaţiei statelor occidentale, adept hotărât al tuturor 
proiectelor de legi care aveau menirea să îndrume societatea românească "spre mai hine" , deviza 
sub care dorea să-şi publice opera parlamentară. 

Conturarea personalităţii omului politic Nicolae P. Romanescu ridică o serie de întrebări. 
Care a fost mobilul care l-a determinat să intre în politică şi pe ce suport material s-a sprijinit 
cariera sa parlamentară. 

La prima întrebare am răspuns parţial în debutul referatului. Prin temperamentul său 

vulcanic, tumultuos, de nestăvilit, prin inteligenţa, cultura enciclopedică şi calităţile de orator, 
Nicolae P. Romanescu a fost predestinat să intre în viaţa politică. Nu interesele personale I-au 
împins către aceasta, toate demersurile deputatului şi senatorului în Parlament vizând adoptarea şi 
realizarea proiectelor de legi care au asigurat modernizarea Craiovei: planul de amenajare a 
Parcului Bibescu, plantaţiile masive de arbori şi arbuşti, cele mai mari din întreaga istorie a 
oraşului, alimentarea cu apă potabilă de la Gioroc- Romanaţi, deschiderea de bulevarde, obţinerea 
de împrumuturi etc. Neacceptarea de către ministrul de interne, Vasile Lascăr, a proiectului 
concesiunii liniei de tramvai către firma franceză Lavai-Ciuny, a lipsit oraşul de una din cele mai 
avantajoase oportunităţi urbanistice de care a beneficiat vreodată, demonstrând cât de important a 
fost sprijinul politic în realizările edilitare de la începutul secolului al XX-lea. 

Cât priveşte baza materială a activităţii politice a deputatului şi senatorului Nicolae P. 
Romanescu răspunsul este cât se poate de precis. · Romanescu a moştenit o avere imensă, peste 
Il 000 de pogoane de pământ în moşia de la Moţăţei şi casele din Craiova. Documentele probează 
că Romanescu a pus gaj, în fiecare an, moşia şi, uneori şi casa, pentru a obţine împrumuturi de la 
diferite bănci, banii fiind utilizaţi pentru activitatea politică. Iată cum prezenta un ziar al timpului, 
într-o manieră propagadistică, politicianistă, demagogică, acest aspect al vieţii lui Romanescu. 
"Omul care are gânduri bune - îi întreba ziarul "Năbădăile" pe alegătorii craioveni -, îşi cheltuieşte 
el averea pentm ca să poată izbuti în cutare sau cutare alegere ? Si voi, cetăţeni, credeţi oare că 
acela care risipeşte în păcătoşii averea pe care i-a lăsat-o părinţii, poate să fie vreodată un bun 
îngrijitor al averii voastre"4

• Acuzele adversarilor politici vizau faptul că Nicolae P. Romanescu 
plătea din proprii bani propaganda electorală prin ziarul "Opiniunea", afişele electorale, întrunirile 
cu alegătorii etc5

• 

~Muzeul Olteniei Craiova. Colecţia "Romanescu". 
3 Nicolae P. Romanescu, senator de drept, Legi neaplicute. Legi rău aplimfe. Deprinderi rele, Bucureşti, 1927, p. 1-5. 
1 "Năbădăile", organ al grupului apelpisiţilor, Craiova, mai-iunie 1888 
' Ibidem, nr. 8 din 2 iunie 1888. 

143 

https://biblioteca-digitala.ro



Răspunsul la această întrebare 1-a dat întreaga operă publică a consilierului, primarului, 
deputatului şi senatorului Romanescu. Nicolae P. Romanescu şi-a cheltuit întreaga avere pentru 
susţinerea activităţii sale publice iar la sfârşitul vieţii a lăsat primăriei colecţiile de artă şi biblioteca, 
înscriindu-şi numele în rândul celor mai mari donatori din istoria oraşului. Puţine exemple din 
istoria oraşului se ridică la dimensiunile sacrificiilor morale şi materiale pe care Nicolae P. 
Romanescu le-a făcut pentru propăşirea sa. A început prin a dona, în 1884, diurna de deputat pentru 
bugetul Craiovei. În 1892 a oferit primăriei 2000 lei pentru amenajarea curţii bisericii Mântuleasa 
ca parc public, planurile obiectivului peisager fiind comandate grădinarului şef al regelui, 
Knaechtel, iar arborii şi arbuştii fiind achiziţionaţi de la Timişoara. În 1895 donează Craiovei leafa 
de ajutor de primar spre a fi folosită pentru vaccinarea antidifterică a elevilor săraci. În 1885 a cedat 
diurna de deputat pentru repararea fântânilor Oota şi Harşu. În 1899 a pus la dispoziţia primăriei 
200000 de puieţi de brad, simbol al liberalismului, pentru a fi plantaţi pe străzile oraşului. Ceea ce 
există astăzi, la un secol distanţă, în parimoniul peisajer al Craiovei se datoreşte, în primul rând, 
concepţiei, realizărilor şi eforturilor personale extraordinare ale inegalabilului părinte al oraşului. 
Exemplele sunt, credem, edificatoare, pentru a ilustra cinstea, generozitatea şi grija constantă a lui 
Nicolae Romanescu pentru soarta oraşului. 

Dorim ca în încheierea ·acestui referat să răspundem la întrebarea : De ce a navigat omul 
politic Nicolae P. Romanescu prin mai multe partide. 

Nicolae P. Romanescu a debutat în viaţa politică în partidul liberal, a trecut, după 1916, la 
democraţi, şi şi-a încheiat cariera parlamentară la partidul naţional-ţărănesc, ca preşedinte de onoare 
al organizaţiei judeţului Dolj. Aşa cum am precizat deja, a fost un om politic dinamic, cu principii 
ferme, rigid în aplicarea lor, incomod pentru conducerile locale şi centrale ale formaţiunilor politice 
din care a făcut parte, nemilos de critic. Pentru a-1 cunoaşte şi a-l înţelege, să-I lăsăm să-şi expună 
singur principiile care I-au călăuzit. 

"În lunga mea carieră de modest reprezentant al poporului-declara senatorul Nicolae P. 
Romanescu în 1921, în discursul R~j(wma agrară. Chestiunea constituţională. Chestiunea fixării 
preţului de indemnizare-, mi-a fost dat a cunoaşte pe câţiva dintre bărbaţii din Constituanta de la 
1866, dar mai cu seamă pe acela pe care îl socotesc ca părintele meu sufletesc, pe Costache Rosetti, 
şi pe un amic al lui, unul dintr-ai mei de aproape, pe Constantin Romanescu, fost secretar în 
guvernul provizoriu revoluţionar de la 1848"6

• Izvorul programului politic şi al principiilor după 
care s-a călăuzit se află la 1821, bunicul său căzând eroic în lupta de la Drăgăşani, la 1848, tatăl şi 
unchiul, Constantin, fiind doi dintre fruntaşii revoluţiei democratice române. "Sunt fiul sufletesc al 
lui Costache Rosetti ... Ca idei am rămas credincios lui toată viaţa. În parlamentul ţării - declara 
senatorul Nicolae P. Romanescu în 1927-combătând legi reacţionare am spus şi am dovedit că sunt 
democrat neclintit, neşovăielnic. Ca grupare, am fost în partidul liberal, sau mai bine zis aninat de 
el, căci am trăit ca pisica cu câinele şi n-a fost, poate, om mai persecutat decât mine de acei pe care 
i-am chemat ciocoii partidului liberal, am stat ca alipit de acest partid, de care m-am despărţit 
definitiv încă de la 1916 ... fiindcă, devotat cu toată inima Craiovei, voiam să pot ridica oraşul meu 
natal "7

• 

Cariera politică a acestui ilustru fiu al Craiovei este una complexă, dinamică, exemplară prin 
trăinicia principiilor naţionale, democratice, moderne susţinute, mult prea vastă şi plină de realizări 
pentru a putea fi epuizată. 45 de ani de viaţă parlamentară, 48 de discursuri politice şi sute de 
intervenţii în şedinţele Camerei Deputaţilor şi în Senat alcătuiesc o operă care îşi aşteaptă rândul 
pentru a fi editată, deviza stabilită de autor SPRE MAI BINE fiind şi astăzi actuală. *6 

6 Nicolae P. Romanescu. op. cit., p. 32. 
7 Ibidem. 
H * Referat prezentat în cadrul Simpozionului UN PRIMAR PENTRU ETERNITATE. NICOLAE P. ROMANESCU, 
Muzeul Olteniei, 3 decembrie 1999. 
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